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关于印发《沁水县能源领域安全生产集中
检查督查专项行动方案》的通知

各煤炭、煤层气、电力和新能源企业：

为认真贯彻落实近期国家、省、市、县安全生产会议精神，深刻汲取近期事故教训，有效管控安全风险，强化隐患治理，防范遏制事故发生，根据市县政府及有关部门的安排部署,现将《沁水县能源领域安全生产集中检查督查专项行动方案》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

 沁水县能源局

 2021年6月11日

沁水县能源领域安全生产集中检查督查

专项行动方案
为认真贯彻落实近期国家、省、市、县安全生产会议精神及主要领导批示要求，深刻汲取近期河南鹤壁煤与瓦斯突出事故、黑龙江鸡西煤与瓦斯突出事故、忻州代县铁矿透水事故及我县“6.4”森林火灾事故教训，有效管控安全风险，强化隐患治理，防范遏制事故发生，根据市能源局《关于进一步强化安全生产工作的通知》(晋市能源节能发〔2021〕101号)及市、县安委办《安全生产集中检查督查专项行动方案》要求,县局决定从即日起到2021年7月10日，在全县能源领域开展安全生产集中检查督查专项行动，特制订本工作方案。

一、检查范围

立足“三管三必须”，对全县煤炭、煤层气、电力和新能源企业开展安全生产集中检查督查。

二、组织领导

为推动集中检查督查工作顺利开展，县能源局成立安全生产集中检查督查领导组。
组  长：陈向阳  县能源局党组书记
副组长：刘修瑜  县能源局党组成员、副局长

原红秀  县能源局党组成员、总工程师

李沁龙  县能源局主任科员

领导组下设煤炭、煤层气、电力（新能源）三个检查组，办公室设在煤层气安全监管股，办公室主任由李俊股长兼任。负责对各企业安全大检查开展情况进行检查、督查，收集、汇总专项检查、督查有关工作信息。  

（1） 煤炭检查组

组  长：刘修瑜  县能源局党组成员、副局长

成  员：陈学东  县能源局副主任科员兼煤炭行管股股长
赵  瑾  县能源局煤炭行管股副股长

牛茂源  县能源局煤炭行管股科员

（二）煤层气检查组
组  长：李沁龙  县能源局主任科员

成  员：李  俊  县能源局煤层气安监股股长
高营峰  县能源局煤层气安监股科员
刘  彬  县能源局煤层气安监股科员
（三）电力和新能源检查组
组  长：原红秀  县能源局党组成员、总工程师
成  员：豆红忠  县能源局综合股股长
樊小狗  县能源局综合股科员

3、 检查重点

煤炭检查组重点对煤炭建设项目事中事后监管，其它检查组重点检查以下内容：

（一）安全生产落实情况。重点检查近期国家、省、市、县有关安全生产工作的安排部署及落实情况；安全生产专项整治三年行动部署及落实情况；“安全生产月”、“零事故”单位创建情况；市政府1号文件等有关安全生产工作部署及落实情况等。

（二）汲取近期安全生产事故教训情况。重点检查企业对近期发生的“6·4”河南鹤壁、“6·5”黑龙江鸡西、“6·10”山西代县及我县“6·4”森林火灾事故是否引起高度重视，把隐患当成事故对待，深刻汲取事故教训，举一反三开展自查自纠等情况。

（三）安全生产管理责任落实情况。重点检查各主体企业（集团公司）班子成员检查清单、企业隐患整改清单、高风险作业集团公司审批清单、集团领导跟踪督办清单、追责问责清单等“五个清单”；企业全员安全生产责任制特别是主要负责人、实际控制人等领导层落实《山西省生产经营单位主要负责人安全生产责任制实施办法（试行）》，集团公司董事长每季度、总经理每月至少深入分公司进行一次安全检查情况；安全生产管理机构、管理人员配备情况；外包作业以及动火、有限空间等特殊作业管理制度执行情况；安全生产投入情况；从业人员安全生产教育培训和持证上岗情况等。

（四）安全风险管控情况。重点检查安全生产重要设施、装备是否符合国家要求或行业标准,是否做到了日常维护并确保完好；安全风险是否做到了辨识、评估和分级管控；是否深入开展安全生产隐患排查治理，是否对企业穿越林区电力线路隐患进行排查治理；重大安全隐患闭环管理及其排查整改情况是否向监管部门和企业职工“双报告”。

（五）防范自然灾害情况。重点检查排查洪涝、泥石流、山体滑坡等自然灾害引发能源企业次生安全生产事故隐患情况；森林防火责任制、防火宣传、火源管控、防火基础设施建设、林区输电线路等安全隐患排查情况。

（六）应急管理情况。重点检查应急组织体系建设情况；编制应急预案和现场处置方案，组织开展应急演练及预案修订情况；应急救援和个人防护装备配备情况等。

（七）应急值守情况。重点检查企业应急值守体系、制度建设、值守记录、报告程序、处置办法、相关规定是否熟悉等情况。

四、工作步骤

此次专项督查检查行动不分阶段，采取企业自查自改，县局重点抽查检查，县政府督导检查的方式同步进行。

（一）企业自查自改。各企业要按照本通知要求及有关法律法规规定，进一步健全完善各项安全管理制度措施，压实安全责任。要对本企业每个单元、每个环节、每个岗位、每个部位安全风险隐患和每项安全措施落实情况逐条逐项彻底自查，对自查发现的所有问题和隐患，要建立隐患问题清单和整改清单，以“钉钉子”精神紧抓不放，确保实现自查自改自报闭环管理，严格落实重大隐患及其排查整改情况向监管部门和企业职工“双报告”制度。

（二）县局重点抽查检查。县局在企业自查自改的基础上，组织检查组深入重点企业进行抽查检查。对检查发现的问题隐患，要全部建立整改清单，跟踪落实整改情况，确保企业在规定期限内完成整改。对于重大隐患和问题要实施领导干部亲自挂牌督办，挂牌督办责任到人，责令企业严盯严守，必要时派专人盯守，坚决防止发生事故。对于检查发现的严重违法违规行为，要严格落实停产整顿、关闭取缔、上限处罚、追究法律责任“四个一律”等措施。对隐患屡改不到位、违法违规行为屡禁不止、集中检查期间发生事故的企业，要依法严厉查处并纳入“黑名单”实施联合惩戒。

（三）县政府综合督查检查。县安委办将派出综合督查组，以贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述、近期省市有关安全生产重点工作、专项整治三年行动、“安全生产月”、“零事故”单位创建、重点行业领域安全生产专项整治等为重点，采取听汇报、查资料、现场随机检查、明查暗访、调研谈话问询、及时反馈意见等方式，对各乡镇各部门及企业安全生产集中检查工作进行全程指导监督。

五、工作要求

（一）落实工作责任。各企业收文后要立即行动，结合本企业实际，制定检查方案，抽调精干力量，全面开展自查自纠工作，并于6月13日前将检查方案上报县局。

（二）注重工作实效。各企业要对照检查内容认真开展检查，对检查中发现的重大隐患立即停产整顿，一般性问题能整改的立即整改，不能立即整改的要限期整改。7月10日前县局检查组对C类企业全覆盖，对A类、B类企业进行抽查。

（三）加强工作调度。各企业每周五要将自查情况上报县局，发现重大问题及时报告。县局各检查组要将检查总体情况于7月10日前报送局领导组办公室，统一汇总后，上报县安委办。
（四）严明工作纪律。各检查组要严格执行廉洁自律相关规定，工作期间不得饮酒、聚餐，严格八项规定精神和各项廉政纪律。安全检查要改进工作作风，不能把安全工作等同于一般性工作，提高工作标准，坚决反对官僚主义和形式主义。
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