附件1
 
关于解决防返贫监测对象识别
纳入不及时帮扶不精准等问题的工作方案
 
为有力推进“听民意办实事”项目，切实解决好防返贫监测对象识别纳入不及时、帮扶不精准问题，持续健全优化防止返贫动态监测和帮扶机制，牢牢守住不发生规模性返贫的底线，进一步提升群众满意度、认可度和获得感，制定本方案。
一、工作目标
推动防返贫动态监测和帮扶工作机制高效运行，对存在返贫致贫风险的农户及时纳入防返贫监测对象，针对性精准落实帮扶措施，稳定消除返贫致贫风险，做到应纳尽纳、应扶尽扶，坚决守牢不发生规模性返贫的底线。 
二、项目内容
解决防返贫监测对象识别纳入不及时、帮扶不精准问题。
三、时间安排及方法措施
项目实施时间为5月中旬—12月底。
（一）制定工作方案（5月18日-5月29日）
聚焦监测帮扶中的重点问题，制定方案，细化措施，明确推进项目的责任书、时间表和路线图。
（二）深入一线开展调研（5月29日-5月30日）
县乡村振兴局班子成员带队，严格落实基层减负要求，采用“四不两直”方式，深入一线实地调研，全面排查突出问题、广泛走访农户，听取群众意见建议。
（三）推进实施项目（5月31日-9月底）
1.全力识别监测对象，确保应纳尽纳
以2024年度全省监测范围指导线7800元为基本参考，通过农户自主申报、部门筛查预警、基层干部排查等方式，对有脱贫户和监测对象的涉贫村和没有工作队的行政村进行重点排查，确保将存在返贫致贫风险的农户全部纳入监测对象。
日常排查。督促指导各乡镇组织基层干部对辖区内农户家庭收入支出、“三保障”及饮水安全、返贫致贫风险情况等开展常态化排查，特别是对家庭收入偏低、家中有大额医疗、教育等支出的农户及老年户、残疾人户、新识别和新申请低保户等进行重点走访摸排，发现存在返贫致贫风险的及时纳入防返贫监测对象范围。
集中排查。按照国家和省级统一安排部署，围绕重点任务，聚焦重点群体，紧盯重点地区，开展防返贫监测帮扶集中排查，重点解决应纳未纳、纳入不及时、帮扶不精准等问题。
部门预警。充分发挥联席会议制度，按照《健全防返贫监测部门筛查预警机制的实施方案》（沁乡振办〔2024〕1号）要求，与民政、医保、残联等部门开展数据交换比对，及时将预警信息下发基层核实核准。建立部门筛查预警工作台账，统计记录预警下发、核实及识别纳入防返贫监测对象情况。
2.及时落实帮扶措施，确保精准有效
开展帮扶措施落实情况“回头看”。一看是否根据返贫致贫风险和家庭成员劳动能力及发展需要，因人因户制定切实可行的帮扶计划、落实帮扶责任人。二看有劳动能力、有劳动意愿的监测对象，是否落实产业就业等开发式帮扶措施；弱劳力半劳力，是否创造条件探索落实开发式帮扶措施；符合条件的无劳动能力监测对象，是否落实兜底保障措施；义务教育、基本医疗、住房安全、饮水安全等方面存在问题的监测对象，是否及时落实针对性帮扶措施并解决问题。三看驻村第一书记和工作队、乡镇及村“两委”干部等是否定期跟踪帮扶措施落实情况，对帮扶措施不精准、不全面，帮扶效果不明显的，要协调相关部门立行立改，全力以赴调整优化帮扶措施，确保精准有效。
防范应对返贫致贫风险。持续做好气象、地质、水旱等各类灾害的监测预警，对灾情影响做到早预警、早干预、早化解。对存在因灾返贫致贫风险的农户，用好“绿色通道”，符合政策规定且情况紧急的，先行落实帮扶措施再履行识别程序，及时化解因灾返贫致贫风险。
3.稳定消除返贫风险，确保严格规范
一要严格规范退出。对识别两年以上未消除风险的防止返贫监测对象，进行全面摸排和分析研究，分层分类制定有效措施，确保稳定消除风险。对防止返贫监测对象中分散特困供养人员、整户无劳动能力且享受全额或最高档农村低保补助标准人员，及时在系统内标识为整户无劳动能力兜底保障户，暂不消除风险；对年龄较大或有重大疾病，丧失劳动能力或劳动能力较弱的，考虑提高其兜底保障水平，稳定收入来源，谨慎消除风险；对有劳动能力的，注重激发其内生发展动力，落实好开发式帮扶措施，特别是因学、因短期疾病、因意外灾害导致的返贫致贫风险，加大帮扶力度，尽早消除风险。
二要定期开展自查回看。各乡镇要将已消除风险监测对象“回头看”纳入日常排查、集中排查等常态化工作范围内，对于家庭仍存在大额支出、“三保障”未持续巩固等风险消除不稳定的监测户，要及时申请回退处理；对标注风险消除后又出现返贫致贫风险的，要按照识别程序重新纳入监测对象范围。
（四）检验推进成效（10月）
结合项目推进日常调度、巩固衔接重点工作日常考评和省市督查巡查工作反馈等情况，以群众满意不满意作为衡量标准，全面检验项目推进成效。
（五）成果转化运用（11月-12月底）
将项目实施成果转化为推进全县巩固衔接工作的有效举措，切实解决好防返贫监测对象识别纳入不及时帮扶不精准等问题，确保项目实施和巩固衔接互促并进，取得实效。
四、组织领导及责任分工
在县农业农村局党组统一领导下，成立工作专班。
组  长：
李书孔（县农业农村局党组书记、局长），全面负责推动项目实施。
副组长：
廉江超（县乡村振兴局党组成员、副局长），负责全程跟踪掌握项目进度，做好与县纪委监委的工作对接。
成  员：
郭惠（县乡村振兴局监测股负责人），负责协调推进项目实施，负责完善防返贫动态监测帮扶政策举措，同时跟踪各乡（镇）防返贫动态监测帮扶工作进展，做好相关数据信息比对、统计调度工作。
张慧（县乡村振兴局办公室负责人），负责做好与县纪委监委对接。
其他相关业务股室负责人，按照职责分工做好相关配合工作。
五、保障措施
（一）压实工作责任。局党组要把实施项目摆在突出位置,落实好主体责任。党组书记、局长切实履行第一责任人职责，把项目抓在手上，亲自研究部署，亲自谋划推动；工作专班认真履行工作职责，做实做细实施项目各环节、各方面工作，合力推动实施项目取得预期成效。要坚持问题导向，采取村级自查，乡镇抽查，县级督促指导的方式，逐条逐项发现问题，动真碰硬抓好整改，扎实推动项目实施。要按照县纪委监委和县农业农村局统一安排部署，及时报送推进情况。
（二）强化工作机制。建立线上调度通报、线下督促检查相结合的工作推动机制。每月开展防返贫监测帮扶工作调度，每季度通报相关工作开展情况。加强督促检查和分析研判，及时发现工作中存在的问题，督促纠正偏差、立行立改。各乡（镇）每月按要求报送工作开展调度信息和经验做法。
（三）提升工作成效。切实转变工作作风，在推动工作落实，提升项目效果上下功夫，确保应纳尽纳、应扶尽扶、应保尽保，确保群众认可、满意。对履行工作责任不认真、推动项目不力，造成严重后果的，严肃追责问责。同时要加强工作统筹，用好信息资源，避免多头部署、重复排查和填表报数，切实减轻基层负担。
 


附件2

关于持续推进
“1+N”防贫综合保险的工作方案
 
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实省、市、县集中整治工作领导小组安排部署及有关要求，有力推进“听民意办实事”项目，扎实推进“1+N”防贫综合保险工作，特制定本工作方案。
一、工作目标
扎实推进“1+N”防贫综合保险工作，明确责任、优化程序，做到报案顺畅、理赔快速、应赔尽赔，坚决守住不发生规模性返贫底线，进一步提高保障对象满意度和获得感。
二、时间安排及方法措施
项目实施时间为5月中旬—12月底。
（一）制定工作方案（5月18日-5月29日）
聚焦“1+N”防贫综合保险推进中的重点问题，制定方案，细化措施，明确推进项目的责任书、时间表和路线图。
（二）深入一线开展调研（5月29日-30日）
严格落实基层减负要求，采用“四不两直”方式，深入一线实地调研，全面排查突出问题、广泛走访农户，听取群众意见建议。
（三）推进实施项目（5月31日-9月底）
1.加强保险政策宣传。县乡村振兴部门与承办保险公司，通过加强培训，广泛运用新媒体、宣传页、宣传挂等形式，线上线下多渠道宣传保险政策，确保提高保障对象的政策知晓度和参与率。
2.完善保险服务体系。建立县乡村振兴部门和承办保险机构对理赔疑难问题的综合研判沟通机制。定期召开工作推进会，了解工作中存在的问题及进展，安排部署下一步工作。
针对霜冻、洪涝等突发自然灾害，要充分利用县乡村三级金融服务体系以及驻村工作队和支村两委的一线作用，及时掌握摸排具体情况，报案定损，保障参保对象的权益。
3.做好日常工作调度。双周调度理赔保险数据，及时监测数据，掌握理赔情况，作出相应的工作安排。
4.开辟绿色赔付通道。简化理赔程序和环节，改进理赔服务方式方法，对事实清楚，损失程度明确、资料完备的案件第一时间进行结案处理；对资料不完善的，由乡村两级（包括驻村工作队）出具证明，作为理赔依据。做到应赔尽赔、快速理赔。
（四）检验推进成效（10月）
结合项目推进日常调度、巩固衔接重点工作日常考评和督查巡查工作反馈等情况，以群众满意不满意作为衡量标准，全面检验项目推进成效。
（五）成果转化运用（11月-12月底）
将项目实施成果转化为推进全县巩固衔接工作的有效举措，切实解决好“1+N”防贫综合保险落实不到位问题，确保项目实施和巩固衔接互促并进，取得实效。
三、组织领导及责任分工
在县农业农村局党组统一领导下，成立工作专班。
组  长：
李书孔（县农业农村局党组书记、局长），全面负责推动项目实施。
副组长：
张翅（县乡村振兴局副科级干部），负责全程跟踪掌握项目进度，做好与县纪委监委的工作对接。
成  员：
梁慧云（县乡村振兴局项目股负责人），负责协调推进项目实施，负责“1+N”防贫综合保险推进及政策完善工作，同时跟踪“1+N”防贫综合保险工作进展，做好相关数据信息统计调度工作。
张慧（县乡村振兴局办公室负责人），负责做好与县纪委监委对接。
其他相关业务科室负责人，按照职责分工做好相关配合工作。
四、保障措施
（一）压实工作责任。局党组要把实施项目摆在突出位置,落实好主体责任。党组书记、局长切实履行第一责任人职责，把项目抓在手上，亲自研究部署，亲自谋划推动。工作专班要认真履行工作职责,做实做细实施项目各环节、各方面工作，合力推动实施项目取得预期成效；要按照县纪委监委和县农业农村局统一安排部署，及时报送推进情况。
（二）强化工作机制。建立线上调度通报、线下督促检查相结合的工作推动机制。双周调度“1+N”防返贫综合保险工作。加强督促检查和分析研判，及时发现工作中存在的问题，督促纠正偏差、立行立改。每两周按要求报送工作开展调度信息和经验做法，项目推进情况纳入年度巩固衔接工作考核评估内容。
（三）提升工作成效。切实转变工作作风，在推动工作落实，提升项目效果上下功夫，确保群众认可、满意。对履行工作责任不认真、推动项目不力，造成严重后果的，严肃追责问责。同时要加强工作统筹，用好信息资源，避免多头部署、重复排查和填表报数，切实减轻基层负担。











附件3

关于持续推进特色农机购置补贴的
工 作 方 案

为深入贯彻落实市、县集中整治工作领导小组安排部署及有关要求，有力推进“听民意办实事”项目，扎实推进特色农机购置补贴工作，特制定本方案。
一、工作目标
加快我县特色农业机械化发展，满足特色农业生产需求，提高资金使用效率和项目执行力，全面推进特色农机购置补贴工作顺利实施。
1. 时间安排及方法措施
项目实施时间为5月—12月底。
（一）前期调查摸底，出台指导意见
对全县特色农机购置补贴机具需求进行全面调查摸底，根据摸底情况分配资金并制定县级特色农机购置补贴年度实施指导意见。5月底以前全面完成。
（二）开展业务指导，因地制宜制定县级工作方案
指导各项目实施各乡（镇）根据当地立地条件和资金规模情况制定工作方案，5月底以前全面完成。
1. 推进项目实施
1.做好特色农机购置补贴宣传工作
县农业机械发展中心要对特色农机购置补贴政策开展广泛的宣传发动工作，通过传统媒体，新媒体等多渠道多方式广泛开展政策宣传。
2.做好项目监督指导工作
根据项目进展情况，指导各乡（镇）要认真做好补贴机具选取、补贴额度确定、补贴申请受理、补贴机具核验、补贴资金兑付等工作。开展督导检查，在工作程序、资金使用方面强化监督，对项目实施过程中不规范行为要及时纠正。
3.做好年度绩效考评工作
根据项目实施情况，做好年度绩效考评工作。
三、组织领导及责任分工
在县农业农村局党组统一领导下，成立工作专班。
组  长：
李书孔（县农业农村局党组书记、局长），全面负责推动项目实施。
副组长：
陈  云（县农业机械发展中心副主任），具体负责全程项目跟踪，开展项目调度。
成  员：
车彩香（市农业机械发展中心宣传与信息化科科长），做好负责全程项目协调调度，做好与派驻纪检监察组工作对接。
李占平（市农业机械发展中心农机装备科科长），负责项目实施全程监督指导及项目具体实施中具体事务性工作。
李雅琼（市农业机械发展中心计财科科长），负责协调配合特色农机购置补贴项目实施，做好绩效考核等相关工作。
其他相关业务科室负责人，按照中心职责分工做好相关配合工作。
四、保障措施
（一）压实工作责任。局党组要把实施项目摆在突出位置,落实好主体责任。党组书记、局长切实履行第一责任人职责，把项目抓在手上，亲自研究部署，亲自谋划推动。工作专班要认真履行工作职责,做实做细实施项目各环节、各方面工作，合力推动实施项目取得预期成效；要按照市纪委监委和市农业农村局统一安排部署，及时报送推进情况。
（二）强化工作机制。建立线上调度通报、线下督促检查相结合的工作推动机制。每周调度特色农机购置补贴工作。加强督促检查和分析研判，及时发现工作中存在的问题，督促纠正偏差、立行立改。各县（市、区）每周按要求报送工作开展调度信息并进行信息共享，项目推进情况纳入年度工作考核。
（三）提升工作成效。切实转变工作作风，在推动工作落实，提升项目效果上下功夫，确保项目实施安全有效。要参照中央财政农机购置补贴资金使用，规范开展工作，要将补贴程序、审核时限、资金使用等情况及时向社会公布，要严格执行补贴工作纪律，保证补贴过程公开、公平、公正。对涉及违规行为的生产企业、经销企业和购机户要暂停、取消补贴资格，并按规定严肃处理。

